

新快观察

年轻人钟情“撸鸟” 鸟咖渐成新宠

越来越多年轻人喜欢养宠物，除了猫咖和狗咖，鸟咖也渐渐成为他们的新宠。鸟咖，顾名思义，即以鸟类互动为主题的咖啡店，近期在广州的商业区和街巷中崭露头角，吸引了不少爱鸟的年轻人前来交流互动。年轻人为何如此钟情于“撸鸟”？鸟咖究竟有什么特别之处？新快报记者近日走访了广州的一些鸟咖，探寻“鸟员工”们如何俘获年轻人的芳心。

■采写:新快报记者 梁贤安 ■摄影:新快报记者 郭思杰

1 “希望大家在鸟咖中得到治愈”

在广州市海珠区江南西路紫龙大街，“鸟鸟岁岁”鸟咖凭借温馨的装潢和玻璃窗上的精美鸟类图案，吸引了许多路人的目光。店内，许多年轻顾客正用小碗盛着谷物喂食小鸟，鸟儿们叽叽喳喳，乐于与人互动。有几只调皮的小鸟甚至飞到顾客的头顶，与顾客玩耍。店里的开放式互动区布置了精心设计的树枝和手工编织的鸟窝，营造出一种温馨的氛围。

赖女士是“鸟鸟岁岁”的店主，她能叫出每只“小朋友”的名字，对每种

鸟的性格了如指掌。“这是‘富贵’，已经两岁了，是店里的元老，性格有些傲娇；这是新来的‘紫涵’，只有两个月大，较为内向……”她介绍，店内共有17只鸟类“员工”，包括玄凤、小太阳、和尚、牡丹等家养品种。这些小鸟性格温顺，“它们每天早上10点半‘上班’，晚上7点‘下班’回鸟笼休息”。

赖女士说，她在上小学时就开始养鸟，对鸟类情有独钟。开设鸟咖的初衷是让更多人了解和喜爱鸟类，传播鸟类饲养知识。

2 鸟咖成广州爱鸟者新社交场所

新快报记者注意到，经常有年轻顾客结伴来鸟咖里游玩。玩累了，顾客可以从冰箱里自取饮品，或来一杯特调咖啡。鸟咖中的鸟多是经过人工驯养的“手养鸟”，它们很少待在笼子里，更喜欢在顾客手上玩耍，互动性极强。经过训练后，它们还能表演吹口哨、模仿说话、转圈等技能，甚至能在主人肩上安然外出。

“95后”夏小姐首次体验鸟咖时兴奋地表示：“我之前只知道猫咖、狗咖，这里(鸟咖)的体验非常新奇，没想到鸟

也能如此亲近人。”而“00后”小邱由于家里养猫的原因不能再养小鸟，多次选择了到鸟咖体验“撸鸟”的快乐。“鸟咖提供了一个(让我)暂时放松的地方，我在这里结识了许多爱鸟的新朋友，一起探索与鸟儿相处的乐趣。”她说。同样是鸟咖老顾客的小吴，家里养了3只鹦鹉，她表示在鸟咖可以体验到与更多品种的小鸟互动，分享养鸟的心得。

赖女士告诉新快报记者：“店里的顾客多是‘90后’和‘00后’，也有一些家长带着小朋友(需年满12岁)过来，且女

同样受欢迎的还有广州市越秀区北京路商圈的“鹦语角”鸟咖，由袁先生经营，这里有20多只“鸟员工”。新快报记者进入互动房时，几只鹦鹉迫不及待地向记者靠近，一只花色玄凤鹦鹉甚至把记者的手指当成树枝。熟悉了记者后，鹦鹉们开始围绕着记者跳跃、扑翅，热情十足。

“希望大家在鸟咖中得到治愈。”袁先生告诉新快报记者，鸟咖不仅是爱鸟人士的交流之地，也为都市青年提供了一个放松心情的空间。



■鸟咖内，年轻顾客正用小碗盛着谷物喂食小鸟。

► 知多D
第一次“撸鸟”
需要注意什么？

鸟类的身体构造与猫、狗等宠物有异，因此在触摸它们时，需要考虑到它们的特殊需求。如果不明就里地抚摸一只已经性成熟的鸟类，可能会激发鹦鹉体内的荷尔蒙，从而影响其情感状态。因此“如何正确撸鸟”也成了爱鸟人士的必修功课。

跟猫狗不同，鹦鹉喜欢逆着毛被撸。建议各位爱鸟人士将撸鸟范围控制在它们的头部、头顶、脸颊、呆毛、耳朵等，这都是十分理想的部位，但要注意避开背部、尾部或翅膀下部(腋肢窝)。

业内人士提醒，鹦鹉一般不会携带狂犬病毒，如果被啄伤、抓伤后无需打针，但伤口深且有疼痛，应尽快前往医院感染科注射破伤风处理。



■位于海珠区江南西商圈的一家鸟咖。



■年轻顾客正在鸟咖内和小鸟玩。

3 开鸟咖不易 照顾鸟儿很费心思

作为新兴行业，鸟咖在广州还不算普及。赖女士和袁先生均认为，广州专门售卖小鸟宠物用品的地方不多，因此他们的店还提供相关用品，方便顾客购买。

为了确保店内环境的卫生和安全，两位负责人均表示，所有鸟儿都经过了严格的消毒和检疫。顾客进入店内时必须先消毒双手。如果顾客自带小鸟前来，须提前告知并做好健康检查。同时两家店内都设置了互动提示板，提醒顾客不得对鸟类做出不友好的行为。

在日常维护上，“鸟鸟岁岁”每隔10分钟至15分钟扫地一次，每半小时拖地一次，并使用宠物专用的消毒液清洁地板，笼里的排泄物每两天清理

一次，店内还启用了大功率的空气净化器。“鹦语角”负责人表示，饲养鹦鹉不容易，室内温度必须保持在15℃至30℃之间，过高或过低都会让它们感到不适。对于肠胃不好的小鸟，日常照料更需细心。

据了解，鸟咖中的鸟儿大多来自本地正规的养殖基地，也有部分是被救助的流浪鸟或弃养鸟。例如，“鸟鸟岁岁”店里的和尚鹦鹉“小宝”，因在发情期性格变得暴躁而被弃养，经过店主的长时间感情培养，成为了店内的“明星”。而“鹦语角”的一只鹦鹉则是从一个餐馆老板手上买回来的，店主看到它很乖，但饲养环境不佳，于是将它带回了店中。

4 大城市“异宠”主题咖啡馆兴起

《2023-2024年中国宠物行业白皮书(消费报告)》显示，2023年城镇宠物(犬猫)消费市场规模达2793亿元，较2022年增长3.2%，预计到2026年将达到3613亿元。“90后”“80后”宠主仍然是养宠主力军，其比例较2022年有所上升。

2023年，饲养异宠的人群均有所上升，其中饲养水族异宠的宠主比例显著上升，占12.8%。在异宠市场中，食品和用品是主要消费领域，爬行类和鸟类对食品的需求较高，占比分别为81.0%和80.2%。

近年来，宠物与餐饮行业的结合已成为宠物经济的热点。猫咖、狗咖、宠物餐厅等宠物主题的餐饮业态，在各大城市蔚然成风。据不完全统计，广州目前拥有超过100家宠物主题咖啡店，其中以猫狗主题占多数，其余则涉及一些新奇的小动物。这些店铺主要销售甜品和饮品，并推出如“吸猫双人套餐”“单人撸狗

套餐”等产品，提供与猫咪狗狗的亲密体验。

随着猫咖和狗咖的普及，市场需求正在变化，一些商家开始推出“异宠”主题咖啡馆。可爱的鸭子、小香猪、羊驼、浣熊、鹦鹉等动物成为新宠，蜥蜴、树蛙、蜘蛛、刺猬、水豚、孔雀、土拨鼠等稀奇动物也纷纷进驻咖啡馆。这些不常见的动物吸引了不少顾客，满足了他们的“猎奇”心理。许多网红店因此崭露头角，成为年轻人打卡的热门去处。

不过也有评论指出，一些以爱护动物为名、实则忽视宠物生物习性的咖啡馆值得批评。消费者在探索这些新兴的异宠咖啡馆时，请务必注意店内动物的福利和安全，尊重它们的生活习性和需求。对于这些新奇的体验，保持好奇的同时，也要对动物们给予关爱与尊重。确保在享受独特体验的同时，也为动物们创造一个舒适的环境。